



⑦润天十年·流光溢彩 ——人物篇

初心如炽踏征程

——记湖南润天实业有限公司董事长谭春桥

张马良 王珊 方波 邓婷

从初中未毕业、月薪几百元的农民工,到身家数亿的集团公司董事长;从普普通通的农村小伙,到

勇于突破敢于创新的新型建材业领军人,他一路奔跑,一路追赶,用热血和执着书写了一个农村娃顽强拼搏的奋斗故事。也正应了那句话:“不忘初心、方得始终”!

今年41岁的湖南润天实业有限公司董事长谭春桥,身家已数亿元。但很少有人知道,他的生意是从骑着借来的自行车卖冰棍开始的……

为凑学费,15岁边上学边卖冰棍

1995年,谭春桥15岁,正在读初一。

为了减轻家庭负担,他决定利用暑假去卖冰棒凑学费。家里有一个烧火做饭的风箱般大小的木箱子,父亲给箱子刷上了一层白油漆,母亲用白布和棉花做了一条小裤子,放在箱子里,这样可以把冰棍包裹起来,防止冰棍融化。随后,他向二叔借了一辆自行车,再找亲戚们凑了50元钱做本钱。

“卖冰棍最好是大晴天,最怕的是阴雨天。”卖冰棍的日子谭春桥至今记忆犹新,“早上天不亮就出门,到头下山了才能回家,‘卖冰棍、卖冰棍……’这样的叫卖声,谭春桥每天要叫数百次,嗓子喊嘶哑了、渴了也舍不得吃一根冰棍,就喝随身带的自家井水,水喝完了,就到别人家‘讨要’几口水解渴,饿了就吃妈妈做的米发糕填一下肚子,碰到下雨天,经常被淋成‘落汤鸡’。

1996年9月,正要读初二的谭春桥决定放弃学业,跟堂姐去广东打工,到外面闯荡,开阔眼界。在堂姐的引荐下,他先后辗转广州、深圳、东莞,做过注塑工、车床工、印刷工,当过车间生产组长……

坚持诚信,积累人生“第一桶金”

时间到了1998年,随着全国经济的快速发展,城镇经济的发展也加快脚步,谭春桥认为,帮人打工一个月即使加班也就几百元,还不如回老家个体户,当年谭春桥带着女朋友回到老家邵阳市。

说干就干,春节一过,谭春桥首先承包了村里的一口鱼塘养鱼,然后又喂养了几百只鸡鸭。接着,谭春桥又借钱买了一台手扶拖拉机,专门拉货送货,妻子则在村里开了一家小杂货店。一年下来,两口子虽然没挣到大钱,但远远强过在广东进厂打工的收入,小日子过得红红火火。

1999年5月份,随着“三农”经济的快速发展,生猪养殖业规模不断扩大,粮食产量也连年增长。谭春桥敏锐地意识到,从事生猪和粮食购销将是个赚钱的行业。于是,谭春桥又向亲戚朋友借钱,买来一辆四轮货车,开始经营生猪和粮食购销生意。

夫妻俩因坚持诚信经营,又加上老实

勤快,购销生意越做越红火。到2003年底,四年时间,谭春桥小车换大车,共换了3辆。

2004年下半年,大大小小的房地产企业大量涌现,谭春桥判断,建筑行业将会飞速发展。于是,谭春桥又借钱买来一台大卡车,准备从事建材运输,帮建材店和建房户运送钢筋,帮水泥厂运送水泥。

2005年3月份,谭春桥找到衡阳祁东县飞鸽水泥厂,经过双方约定,由谭春桥组织一支运输车队,将飞鸽水泥厂的水泥分别送给邵阳、祁阳几家混凝土公司,然后再从邵阳煤厂拉运原煤送到祁东飞鸽水泥厂,合同为期5年。

要想生意好,诚信最关键。谭春桥随后又花巨资购置了6台大货车,带上自己的表弟和一帮志同道合的朋友,从此开启了他们的建材运输职业生涯……

凭借诚信和一股敢想、敢干的闯劲,谭春桥将祁阳本地6家水泥厂的煤炭运输生意相继成功拿下。

“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。”

事实也证明了谭春桥的眼光,2007年,仅用不到3年时间,谭春桥以邵阳人勤劳智慧、勇于拼搏的“宝古佬”精神,靠诚信经营这一“法宝”,积累到了人生中的“第一桶金”。

这年,谭春桥正好31岁。

交友不慎,陷入事业低谷

2008年6月份,谭春桥带着从飞鸽水泥厂结到的100余万元运输款正准备回邵阳,路上他接到一通电话,电话那头是曾经的老朋友也是老乡,约他到县城玩一玩。

谭春桥心想,老乡来电话约玩,那是讲感情看得起,一向讲义气重感情的谭春桥没多想,就来到这位老乡约好的地方。

一来二往,谭春桥就这样经常出入由老乡、生意场朋友组局的赌场,每次都是血本无归,输得身无分文,还欠下不少的赌债。

事业陷入低谷,债主多方追债,几乎把这位曾经的铁汉子逼入绝境。

但是家人和身边朋友并没有放弃他,在他们的极力劝说和鼓励下,谭春桥醒悟并深刻认识到,如果自己再不收手,家庭、事业都将万劫不复。

为此,谭春桥给自己立下“誓言”:此生不再赌博,一切从零开始。

收购水泥厂,事业“重获新生”

2011年6月,谭春桥来到永州祁阳,



湖南润天实业有限公司董事长 谭春桥

看中了一家濒临倒闭的水泥厂——金中水泥厂。

经过几轮谈判,谭春桥联合其他两个合伙人,以1400万元的价格盘下金中水泥厂,并更名为祁峰水泥厂。

2012年,注册成立祁阳润天混凝土公司。

从此,谭春桥开启了他人生中的第二次创业,也开启了他与祁阳的不解之缘。

接手水泥厂后,谭春桥立即对企业内部进行了深层次的剖析。他认为,企业目前主要问题在于:机制不活、管理不善、产品市场竞争力差。首先,改变企业经营机制。一是对企业实施民营改造,依照《公司法》和公司章程规范运作。二是重组内设机构,提高工作效率,把原来生产、经营、管理等8个机构精简为5个,管理人员减少一半,自己带头上生产线。三是改革用人制度,实行“民主测评、分级组合、层层聘任,竞争上岗”的用人机制,做到公司用人“唯才是举”。四是调整分配方式,奖优罚劣。其次,改革薪酬制度,实行“全计划件工资制”,即公司把指标量化到班组、人头,多劳多得,少劳少得,促使工人不断地追求新目标。第三,建立全新的营销机制。取消工资、补助、旅费,按照销售回款额度提取工资报酬,三个月完不成指标的按比例扣减销售提成,连续6个月完不成指标的待岗半年,到年底还是完不成指标任务的自动下岗。这一机制实施后,公司的产品销售额增加了,补助、差旅费用减少了,公司所有人员的收入大大提高了。

谭春桥认为,要想产品在激烈的市场竞争中立于不败之地,首先要对公司顶层进行布局,其次要有一支高水平的公司管理队伍,最后就是要有自己的技术研发带头人,对公司产品的技术、加工工艺上进行升级革新,超前谋划公司未来发展方向。

很快,谭春桥就招募到了第一个高管,祁阳飞鸽水泥厂原厂长徐公元加盟公司,负责安全

祁阳本地一家国企负责人邹泽峰,聘其为公司总工,负责产品质量。

谭春桥通过“外引人才,内兴改革”等一系列改革举措,昔日凋敝破败的祁峰水泥厂“重获新生”。

时间到了2013年,因受全球经济环境影响,建材行业不景气,公司资金链紧张,企业生产经营一度陷入困境。

谭春桥认为,公司必须转型,产品必须升级,要不然,公司只有死路一条。随即,他决定,关停立窑投资粉磨站,走绿色环保型企業路线。但转型资金哪里来?

危难时刻,公司员工伸出了援助之手!他们说:“公司待我们如家人,我们也要为家里尽一份力!”党员干部纷纷带头,员工们积极响应,拿出积蓄、以借资形式帮助公司解决了资金周转难题。正是有了这笔资金,公司摆脱了困境,重新走上发展之路。

2015年上半年开始到2017年,整个建材行业迎来复苏,谭春桥趁势抓住机会,先后收购两家碎石厂和一家混凝土公司,同时,公司又开通物流贸易业务,欲打通全产业链。

2018年3月,谭春桥斥资收购润天建材,让公司一下子驶入发展快车道。

处于巅峰时期的润天,社会效益和经济效益均创历史新高。谭春桥“吃亏不忘挖井人”,为了回馈帮助过他的人,他拿出自己所持股份的30%,只要有意愿、符合条件的高管和骨干,均可购置公司股份。这些具备强大盈利能力的“蓝筹股”,让大家的心聚得更紧了,也真正让员工共享了发展成果。

2019年,谭春桥带领润天人再辟新天,创建润天新材料公司。

2020年,正式注册成立湖南润天实业(集团)有限公司,谭春桥担任该集团公司董事长。

登上新的高峰,谭春桥由衷感叹地说:“那三年公司全体员工团结一心、抱团取暖、共克艰难的日子,让我一辈子也忘不了。”

经历多次挫折和公司三年发展困难期后,谭春桥坚信:“人生在世,先做人,再做事;只有先把人做好,做出的事就不会偏离正道。”

截至2021年上半年,润天实业已拥有6亿多元资产,员工500余人,年产值近10亿元,成为当地一家集砂石骨料、硅酸盐水泥、商品混凝土、新型建筑材料等生产加工、产品研发于一体的现代化新型建材集团公司。

坚守初心,砥砺奋进新时代

十年来,谭春桥学到了很多书本上无法学到的知识,“时间洒向哪里,收获就在哪里,做终身学习者;投身到新型建材事业发展当中去,为其奋斗终生。”谭春桥充满信心地说道:“润天人会以匠人精神继续研发好建材,良心建材,用高质量的产品回馈广大消费者。”

十年中,谭春桥始终坚持回报社会的价值取向,情系脱贫攻坚、心系教育发展、热心公益事业。向阳长虹街道办爱国村、祁阳梅溪镇广陵村、小泉村、月泉村等地投入资金帮扶,对家乡邵阳县也投入资金参与爱心帮扶。在永州和邵阳两地的脱贫攻坚事业、新冠肺炎疫情防控阻击战、社会公益慈善事业中留下坚实的足迹……

十年来,在谭春桥的带领下,企业先后获得3A级信用企业“优秀企业”湖南省守合同重信用企业、永州市先进私营企业、祁阳市优秀爱心企业等荣誉。谭春桥个人被当地政府授予“2017—2019年度十佳重教模范”,荣获“2019年度全国建材行业优秀企业家”等荣誉称号。

“星光不问赶路人,岁月不负有心人”。26年的创业之路,风风雨雨,终见彩虹。

而今迈步从头越!新时代,我们相信着也期待着,谭春桥和他的团队,会在下一个十年、二十年的创新、创业大道上,继续披荆斩棘、奋勇前进。

“红色网格”织紧防线。“红色网格”是深柳镇重点打造的居民自治党建阵地。疫情发生后,全镇105个网格215名网格员全部下沉开展“敲门行动”,4天便完成第一轮重点对象的摸排。幸福巷网格长、潺陵社区“90后”党员干部左伸宏,主动推迟婚礼、放弃婚假,挨家挨户摸排1500多名居民。“推迟婚礼,一方面是对亲友、对社会负责,另一方面,我也希望在这关键时期,将全部精力用于抗击疫情,尽好网格长的责任。”

“红色周播”入耳入心。疫情发生后,深柳镇将原有的“红色周播”拓

展为“日播”“时播”,高频次、多形式

强化防疫宣传。在农村,利用村级通

广播提示居民少聚集;在城镇,播报

小分队随身携带音响,走街串巷。8

月1日至3日,深柳镇利用网格微信群、播报小分队等渠道,动员城区居

民开展全员核酸检测,完成采样9万

人次,实现了“应检尽检”。

“红色志愿者”并肩战斗。8月骄

阳似火,接近40℃的高温却没有击退

“疫”者的勇气。各小区从早到晚

都有志愿者值守,毫不松懈。不同年

龄、性别、身份的志愿者,以同样的热

情投入战斗。深柳中学核酸采样点,

18岁志愿者郭雨薇每天要穿着防护服工作8小时以上,进行采样登记;

官陵湖社区,71岁退伍军人肖光前主

动请命,承担了社区2个临时菜场的

环境消杀任务。“红色志愿者”携手,

为抗击疫情筑起了一道坚实屏障;他

们汗流浃背的身影,定格了深柳最靓

的风景。

程红 卓萌 车德红

8月15日,常德市安乡县发文调整疫情防控相关措施,全县进入疫情防控常态化阶段。这意味着,安乡在本轮疫情防控工作中取得了阶段性胜利。

自7月29日安乡通报一例无症状感染者起,半个多月来,深柳镇积极发挥基层党建主心骨作用,凝聚起抗疫强大合力。全镇上下干部、党员、群众,怀揣守土有责的使命和对故乡的一腔深情,守护深柳,守护安乡。

“快”字当头 “准”字为要

7月29日,新一轮疫情防控行动展开。疫情就是命令!深柳镇党委政府闻令而动,积极响应市县两级号召,把疫情防控作为当前压倒一切的任务来抓,迅速、科学、精准、有序布控。

深柳镇党委书记刘辉、镇长谭佳成第一时间召开调度会,成立疫情防控临时指挥部,拿出周密的防控工作方案。

机关干部分成9个行动小组,

按“1名班子成员+1名站长+3至5名机关干部”模式组合,做好了打硬仗的准备。

当天,深柳镇连夜部署核酸检测采样工作,同时,将流调推送核实后的密切接触者送至县集中隔离点隔离。7月29日,感染者刘某所居住和活动的幸福巷网格风险管控区域正式实行封闭管理。全镇共集中隔离384人、居家隔离372人。7月31日,当刘某之女肖某被检测确定为无症状感染者时,肖某已集中隔离2天,未造成疫情进一步扩散。

深柳镇是县城所在地,人口流动性大,重点人员摸排难度大。除安排镇、村(社区)工作人员入户摸排外,深柳镇还成立5名干部组成的数据组,对县疫情防控指挥部推送的信息开展电话摸排,每天处理信息少则1000条,多则近4000条;镇指挥中心依托平安常德580系统和全镇新建的275个网格微信群,引导居民自主线上申报行程;镇综治中心利用监控视频“云巡查”各关口防疫工作;常岳高速口检测点24小时值守,每日检查车辆1500台次。

截至8月17日,安乡连续16天无新增阳性感染者。作为全县疫情防控的中心战场,深柳镇快速有力行动、科学精准排查,高效阻断了病毒传播途径,为夺取疫情防控胜利赢得了主动,贡献了“深柳力量”。

党员冲锋 “疫”往无前

危难时刻方显英雄本色。在疫情防控中,党员干部成为抗疫路上“逆行者”,用铁肩膀、铁脚板诠释责任与担当。镇党委书记刘辉,疫情防控期间岳母不幸因病去世。他强忍悲痛驻守岗位,靠前调度指挥,一直忙到半夜,才匆匆赶到灵堂送岳母最后一程;镇长谭佳成,第一时间投身一线,在核酸检测点、集中隔离点、高风险路口、各村(社区)之间奔走,连续两晚没合眼。

党员干部如同一盏盏明灯、一面面旗帜,引领广大普通党员冲锋陷阵。“我是党员,我上!”深柳社区的张明是一名新发展的党员,却按照老党员的标准严格要求自己。他主动提出与社区干部并肩作战,上门开展疫情防控宣传和人员摸排。

党员带头就是最好的示范。挺身而出的不仅有共产党员,还有他们的家人,“兄弟兵”“夫妻队”接连上阵。县党代表、党员谭金刚来到定点隔离酒店为隔离人员服务。哥哥谭金辉追随弟弟的步伐,也报名成为志愿者。为隔离人员送餐、消杀公共区域。“希望尽微薄之力,让疫情尽快过去,还老百姓和谐安宁的生活。”谭氏兄弟说。

在这一轮疫情防控的头几天,五总社区连续几晚有居民从中高风险地区返安,社区行政副主任、共产党员丰晓冬和专干一起及时摸排,劝导居民集中隔离。“我又没感染,

隔什么离?”遇到不愿配合的居民,丰晓冬没少受冷眼。然而,他耐着性子做工作,最终还是赢得了居民理解支持。丰晓冬加班加点忙碌时,他的妻子、潺陵社区计生专干潘艳艳也没歇着。整理资料、核查数据,看得她头晕眼花,实在撑不住了,便喝口浓茶提提神,或是趴桌上打个小盹儿,又继续工作。

“五红”发力 汇聚民心

这个盛夏,一抹抹亮眼的红色占领了深柳镇大街小巷。2017年以来,该镇牢牢扭住党建牛鼻子,通过基层党建引领全镇中心工作,突出打造了“红色志愿者”“红色网格”“红色周播”“红色小区”“红色家庭”五大主题项目。

平日里,“五红”是基层治理的重要抓手;疫情来临,“五红”便化身汇聚民心、抗击病毒的有力武器。

“红色网格”织紧防线。“红色网格”是深柳镇重点打造的居民自治党建阵地。疫情发生后,全镇105个网格215名网格员全部下沉开展“敲门行动”,4天便完成第一轮重点